

被弃病房的娃啊，你们何时能回家

在长沙多家医院里，有的孩子被丢病房多年，有的康复多时仍没人来接

■湖南省儿童医院

A 植物人尧尧：回不去的家

1月5日，在湖南省儿童医院重症监护室内，今日女报/凤凰网记者见到了躺在病床上的尧尧。他的眼睛一直半睁着，目光呆滞，身体不能动弹。6年时光，尧尧就在这样的静默中从男婴长成了男童，但一直陪伴在他身边的却不是父母，而是医院的医护人员。成为植物人后，父母便没有再带他回家，也很少来看他。尧尧滞留在医院，拖欠的医药费也越来越多。一边是照顾了好几年的孩子，一边是当起“甩手掌柜”的父母——纠结于情与理之间，医院最终还是选择了起诉。

2015年11月30日，湖南省儿童医院请求长沙市雨花区人民法院判决尧尧及其父母支付所欠医疗费54.7万余元，并为尧尧办理出院手续——但尧尧的家人认为，尧尧之所以成为植物人，完全是因为“医院误诊”，因此拒绝负责。



一张小小的病床，就是尧尧度过6年漫长时光的全部天地。

住院6年，爸爸妈妈呢

尧尧的故事，还得从2010年1月说起。

咳嗽、高烧不退，出生于湖南省浏阳市永和镇的尧尧在3个月大时，因为肺炎病情加重，从永和医院转院至湖南省儿童医院救治。

“孩子送来时都已经没有心跳了。”湖南省儿童医院重症监护室一科护士长刘美华告诉今日女报/凤凰网记者，当时的尧尧心跳呼吸停止、双侧瞳孔散大、对光反射消失，情况非常严重，医生立即对其进行了抢救。

好在经过一系列治疗后，尧尧的病情稳定下来，只需每天通过鼻饲补充营养。“我们通知家长，让他们接孩子出院，并进行康复治疗，可对方一拖再拖。”刘美华回忆，没多久，尧尧的病情加重，出现休克症状，被收入新生儿重症监护室救治，经诊断为重症肺炎，医院下达了病危通知书，“因为病情危重，孩子最终成了永久性植物人”。

从此，在湖南省儿童医院的重症监护病房里，就多了这个“3月龄”的病儿。与其他能说话能喊痛的孩子不同，尧尧只能每天躺在病床上，尽管睁着眼睛，却毫无意识。

虽说尧尧已经成了植物人，

但医院的护士仍旧坚持一天8次的鼻饲喂养，并且每天都给他擦拭身体。“孩子都渴望交流，哪怕只是一个眼神都好。”刘美华说，忙碌的医生护士即便再有爱心，也无法替代孩子的亲生父母。

尧尧住院后，医生、护士也曾多次拨通其父亲唐运章的电话，对方却总是用“病是你们医院治出来的”来搪塞。刘美华知道，这又是一宗复杂的重症新生儿弃养医院案例。为此，医护人员将情况报告给了科室、保卫处、医院。而孩子的后续治疗，仍在继续进行。

“当然，尧尧的爸爸妈妈也不是完全不露面。”一开始，唐运章还是会频繁前往医院，可随着孩子住院时日的增加，他的探望变得越来越少，“后来大概两三个月才来一次，每次都只带一点牛奶，就再没有什么了。”而当医生护士要求结算医疗费用时，唐运章便直接无视，转身走人。

就在尧尧孤零零躺在医院的这几年里，刘美华得知，唐运章夫妇又另外生育了两个健康的孩子。“别看尧尧说不了话，每次他爸爸来看他，他都要流眼泪。”说起尧尧的现状，刘美华也是分外唏嘘。

文、图：今日女报/凤凰网记者 李诗韵 通讯员 姚家琦 蒋凯 梁辉

1月10日，11个月大的“中越混血”女婴会会（化名）在被父母“遗弃”于湖南省儿童医院近1年后，终于回了家。

会会的离开，让一直照顾她的医生护士忍不住红了眼眶。尽管不舍，但相比起病房里那些依旧“逗留”的孩子，会会已然是医务人员口中的幸运儿。

比如，在湖南省儿童医院重症监护室一躺就是6年的尧尧（化名）。自从3个月大时因重症肺炎成为植物人后，尧尧的父母就把他留在了医院。2015年11月30日，湖南省儿童医院起诉尧尧的父亲唐运章和母亲肖苏一案在长沙市雨花区人民法院开庭，医院请求法院判决被告支付所欠医疗费54.7万余元，并办理出院手续。这也是湖南省第一起以医院名义状告病人的案件。

国家卫计委规定，医院必须及时、有效地对符合标准的急危重伤病患者实施急救，不得因患者因身份不明、无能力支付医疗费用等理由拒绝或拖延救治，这在体现人道主义的同时，也催生了一批像会会和尧尧一样的“医院弃婴”。根据今日女报/凤凰网记者的调查了解，几乎长沙市所有医院的新生儿重症病房（NICU）或是新生儿科，每年都或多或少的会出现这样被病痛和孤独折磨的小生命。他们被父母留在医院，被迫在病房成长，说不出更多的道理，却清楚地感受着人生的苦楚——也许在同龄孩子常常追问“十万个为什么”的时候，他们最想说的，还是那句“爸爸妈妈在哪里”吧。

“医院误诊，我们不狠心”

“不是我们冷血无情，而是医院要对孩子负责。”2015年11月30日，在长沙市雨花区人民法院的开庭现场，尧尧的父亲唐运章说了这样一句话。庭审过程中，他以第一被告尧尧的口吻做了答辩，并反复强调“事情并不是‘拖欠医疗费’那么简单”。

唐运章说，是湖南省儿童医院误诊、误治，才导致尧尧成为永久性植物人，存在重大医疗过错。“我们于2010年1月30日带孩子到湖南省儿童医院时，医院说他只是‘支气管炎’，在治疗过程中也没有及时调整药物处方和剂量。到了1月31日，孩子的病情就急转直下，到最后居然成了植物人！”由于不能接受入院时还能说能闹的孩子变成“永久植物状态”，唐运章这才拒绝支付医疗费用，也拒绝将孩子带回家。他还当庭表示，将在举证期限内提起反诉。

“‘医院误诊’，成了家长把孩子丢弃在医院的通用理由。”湖南省儿童医院安全办

爸爸说，你留在医院吧

“尧尧愿献身于人类医学的研究与发展事业。”参加完庭审的唐运章走出法院，连日的奔波，让他看起来有些憔悴，但面对众人的质疑，他始终坚持“让孩子留在医院”。

在唐运章看来，尧尧“可能只会活到十几岁，也有可能活到七八十岁”——尽管不知道尧尧的病情究竟会如何发展，但唐运章却在法庭答辩状中提到：“如果尧尧能为

主任彭国强告诉今日女报/凤凰网记者，医院每年都会出现数十例类似的遗弃事件，其中有7成左右的家长会首先将责任推给医院。

湖南省儿童医院办公室工作人员刘龄予则表示，关于尧尧成为植物人的原因，医院早有调查。根据病历本记录，当年尧尧在病情稳定后之所以会再次休克、并发展成重症肺炎，很可能是因为其母亲喂奶不当、使孩子发生呛咳所致，“这个也是孩子母亲自己对我们说的”。

“如果真是医院的问题，那为什么整整5年，孩子的父母从不起诉医院，也拒绝进行医疗鉴定，并且对孩子不管不顾？”刘龄予认为，医护人员出于人道主义精神，在唐运章拖欠高额医疗费用的情况下，仍然坚持照顾尧尧，维持其生命体征，这是“医者仁心”；但最终选择在法庭相见，也实属无奈，“继续纵容这样恶性拖欠医疗费的行为，只会让更多的弃婴出现在医院”。

小儿重症肺炎、心肺复苏术后综合症植物人等诊断及防治起到一点点作用的话，就是尧尧植物人人生最大的幸福，也是对社会的感恩和回报。”

而面对记者，唐运章也表示，“尧尧他这几年的治疗记录在医学上应该有研究价值”。一边反复将“孩子”与“研究”划上等号，但至于自己和妻子会如何安排尧尧的未来，唐运章却始终给不出答案。

B 会会寻亲记：爸爸妈妈，我在这呢

尧尧的官司还没结束，湖南省儿童医院便同时在上演着另一出“寻亲记”。

1月5日，新生儿科护士刘云川抱着一名11个月大的女婴跑到医院办公室“求助”——“年底了，生病住院的孩子太多，床位紧张，这孩子早已康复，实在不能占着床位，你们院办能不能帮着照顾几天呀？”这个女宝宝就是中越混血女婴会会。从出生6天开始，她便以医院为家，嘴里嘟嘟囔囔喊着的“妈妈”，却是还未结婚的年轻护士。

混血女婴有33个“临时妈妈”

根据会会的入院记录，今日女报/凤凰网记者了解到，会会的父亲唐先生是永州市道县人，母亲是越南人。2015年2月18日，因为小肠坏死，会会从道县转诊至长沙，住进了湖南省儿童医院新生儿一科病房。那时，会会才刚刚出生6天，体重只有4斤多。

医生连夜抢救，通过手术将会会坏死的小肠切除。手术后，会会的家长便一直没有露面，只是通过电话来了解孩子的情况。医院跟会会的父亲沟通，但对方不是说在筹钱，就是在去筹钱的路上，总之就是不肯来医院。

(下转 A05 版)